

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования.»

Геоинформационный анализ этнической структуры населения Советского муниципального района Ставропольского края

Барсуков Александр Николаевич

Студент (специалист)

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт математики и естественных наук, Ставрополь, Россия

E-mail: smit777.2010@mail.ru

Ставропольский край занимает особое геополитическое положение, находясь в центральной части Юга России и в целом Северного Кавказа. Край является многонациональным, в нем отмечается тенденции роста доли в структуре населения представителей народов Северного Кавказа (народы Дагестана, чеченцы и др.) Закавказья (армяне), а также цыган, турок месхетинцев и др. Это ведет к усложнению этнической структуры населения, что сказывается на особенностях принятия управленческих решений.

Данное исследование предполагает проведение геоинформационного анализа этнической структуры населения Советского муниципального района Ставропольского края. В качестве базового программного продукта использован ArcGIS, компании ESRI.

В рамках исследования нами была организована база геоданных, наполненная актуальной информацией. В качестве источников информации являются данные Всесоюзных 1970-1989 гг. и Всероссийских 2002, 2010 гг. переписей населения Ставропольского края. Для проведения качественного анализа использовалась цифровая картографическая основа Ставропольского края, и Советского муниципального района. Нами были подготовлены картографические модели, отражающие особенности этнической структуры Советского района в целом, и отдельно каждого сельского муниципального образования и г. Зеленокумска.

В Советском муниципальном районе доля русских составляет 87,6%, это выше чем в среднем по краю (80,1%), при этом району свойственны общекраевые тенденции в изменении этнической структуры населения [1]. Район граничит с районами Ставропольского края относящимся к восточной зоне, где смена этнической структуры населения происходит с высокой скоростью [2]. Что касается внутри районных особенностей, то отмечается рост численности даргинцев, азербайджанцев, аварцев, чеченцев и турок за последние 30 лет, при этом данные этносы активно расселяются в малых поселениях (менее 500 человек). В крупных населенных пунктах ситуация продолжает оставаться относительно стабильной [3]. В ряде муниципальных образований повысилась доля цыган, а также традиционно проживающих армян.

В рамках исследования был проведен геоинформационный анализ этнической структуры населения Советского муниципального района Ставропольского края, выявлены его особенности при формировании этнической структуры населения.

Источники и литература

- 1) Белозеров В. С., Панин А. Н., Приходько Р. А., Чихичин В. В., Черкасов А. А. Этнический атлас Ставропольского края. Ставрополь, 2014.
- 2) Белозеров В.С. Этническая карта Северного Кавказа. М., 2005
- 3) Полян П. М., Турун П. П. Люди и карты: географические аспекты исследования населения: сборник статей / Куда движутся народы, или особенности применения

центрографического метода для анализа расселения полиэтничного региона. Ставрополь, 2012. С. 57-60.